

在守正创新中坚持和完善中国特色社会主义制度

李君如

坚持不懈推进制度建设

我们倍感自信的中国特色社会主义制度,是我们党带领人民在革命、建设、改革的长期实践探索中确立和发展起来的。习近平同志强调:“一个国家选择什么样的治理体系,是由这个国家的历史传承、文化传统、经济社会发展水平决定的,是由这个国家的人民决定的。”中国特色社会主义制度是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系,我国国家治理一切工作和活动都依照中国特色社会主义制度展开,我国国家治理体系和治理能力是中国特色社会主义制度及其执行能力的集中体现。

建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴,是我们党孜孜以求的宏伟目标。我们党自成立以来,就团结带领人民为此进行不懈奋斗。在新民主主义革命时期,我们就开始了国家制度和法律制度建设的探索。新中国成立后,我们党创造性地开辟了一条适合中国国情的社会主义改造道路,团结带领人民完成社会主义革命,确立社会主义基本制度,推进社会主义建设,完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。

党的十一届三中全会后,我们党领导改革开放,开启制度建设新征程。随着改革开放逐步深化,我们党对制度建设的认识越来越深入。党的十四大、十五大、十六大、十七大都对制度建设提出明确要求。中国特色社会主义根本制度、基本制度、重要制度日益得到坚持和巩固、完善和发展。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把制度建设摆到更加突出的位置,使中国特色社会主义制度日趋成熟定型,为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革发挥了重大作用。党的十八届三中全会首次提出“推进国家治理体系和治理能力现代化”这个重大命题,并把“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”确定为全面深化改革的总目标。党的十九大作出到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的战略安排,其中制度建设和治理能力建设的目标是:到2035年,各方面制度更加完善,国家治理体系和治理能力现代化基本实现;到本世纪中叶,实现国家治理体系和治理能力现代化。党的十九届四中全会专题研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化问题,全会通过的《决定》从党和国家事业发展的全局和长远出发,准确把握我国国家制度和治理体系的演进方向和规律,深刻回答了在国家制度和治理体系上应该“坚持和巩固什么、完善和发展什么”这个重大政治问题,既阐明了必须牢牢

制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。中国特色社会主义制度和治理体系经过长期实践检验,来之不易,必须倍加珍惜。党的十九届四中全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》(以下简称《决定》),从13个方面总结了我国国家制度和治理体系的显著优势,这些显著优势是我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的基本依据。我们要充分认识中国特色社会主义制度的本质特征和优越性,坚定制度自信,在守正创新中坚持和完善中国特色社会主义制度,为不断满足人民对美好生活的期待、战胜前进道路上的各种风险挑战奠定坚实基础。

坚持的重大制度和原则,又部署了推进制度建设的重大任务和举措,必将对推动各方面制度更加成熟更加定型、把我国制度优势更好转化为国家治理效能产生重大而深远的影响。

从中国特色社会主义制度和治理体系形成和发展的历程可以清楚地看到,我国国家制度和治理体系是党和人民长期奋斗、接力探索、历尽千辛万苦、付出巨大代价得来的,是中国革命、建设、改革的必然产物。这是我们坚定制度自信的重要立足点。

为当代中国发展进步提供根本保障

“履不必同,期于适足;治不必同,期于利民。”中国特色社会主义制度好不好,要看事实,尤其要看中国人民的判断。习近平同志指出:“治理一个国家,推动一个国家实现现代化,并不只有西方制度模式这一条道,各国完全可以走出自己的道路来。”新中国成立以来特别是改革开放以来,我国综合国力大幅提升,人民生活极大改善,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。中国人民切实感受到,中国特色社会主义制度是保障和促进当代中国发展进步的制度体系。

中国特色社会主义制度植根中国大地、具有深厚中华文化根基。我们党坚持以马克思主义为指导,把马克思主义基本原理同中国具体实际结合起来,深深扎根中国社会土壤,汲取中华优秀传统文化的充沛养分,并不断借鉴吸收其他制度文明的长处,在古老的东方大国建立起具有中国特色的新型国家制度和治理体系,也为人类探索建设更好社会制度贡献了中国智慧和方案。比如,社会主义市场经济体制是对市场经济的重大创新,它既具有市场经济的普遍特征,又把社会主义制度和市场经济有机结合起来,是在社会主义条件下发展市场经济的伟大创举。再比如,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是从中国土壤中生长出来的新型政党制度,不仅符合当代中国实际,也符合中华民族一贯倡导的天下为公、兼容并蓄、求同存异的优秀传统文化,体现出独特优势和作用。

中国特色社会主义制度有效管用、深得人民拥护。从新中国成立初期的“一穷二白”到成为世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国,中国的经济实力、综合国力极大提

升;从缺吃少穿、生活困顿到追求生活品质、文化娱乐丰富,中国人民过上了以往难以想象的新生活;从被封锁被威胁到日益走近世界舞台中央,中国的国际地位空前提高。历史和实践充分证明:我国国家制度和治理体系能够真正解决我国发展面临的问题,具有显著优越性,是有效管用、深得人民拥护的先进制度和治理体系。中国特色社会主义制度为解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力、永葆党和国家生机活力提供了有力保证,为保持社会大局稳定、保证人民安居乐业、保障国家安全提供了有力保证。

中国特色社会主义制度具有强大生命力和巨大优越性。社会主义社会是一个不断变革的社会,中国特色社会主义制度是一套在改革开放中不断完善、具有强大生命力和巨大优越性的制度体系。中国特色社会主义制度不会固步自封,而是着眼于形势变化、任务变化,在解决实际问题中不断实现重大制度改革创新;在保持自身特色的同时,充分吸收借鉴人类制度

文明的有益成果。中国特色社会主义制度能够不断完善发展的根本原因在于,中国共产党协同推进社会革命和自我革命的步伐不懈怠、不停顿,我们各方面的体制机制能够在改革创新、与时俱进中更加适应发展要求、人民期盼。在中国共产党的领导下,中国特色社会主义制度和治理体系自我完善、自我发展的能力不断增强。

坚持守正与创新的辩证统一

制度优势是一个国家最大的优势,制度竞争是国家间最根本的竞争。新时代改革开放具有许多新的内涵和特点,其中很重要的一点就是制度建设分量更重,改革更多面对的是深层次体制机制问题,对改革顶层设计的要求更高,对改革的系统性、整体性、协同性要求更强,相应地建章立制、构建体系的任务更重。当今世界正经历百年未有之大变局,国际形势复杂多变,我们面临的风险挑战空前严峻。坚定制度自信,既要充分认识我国国家制度和治理体系的

本质特征和显著优势,知其来之不易,对之倍加珍惜;又要通过完善和发展,推动各方面制度更加成熟更加定型,推进国家治理体系和治理能力现代化,推动制度优势转化为治理效能,以制度威力应对风险挑战的冲击。

坚持和完善中国特色社会主义制度,要把握守正与创新的辩证法。制度创新是在守正前提下的创新,坚定不移走中国特色社会主义道路这个大方向任何时候都不能改变和动摇。《决定》全面回答了在我国国家制度和治理体系上应该“坚持和巩固什么、完善和发展什么”这个重大政治问题,既阐明了必须牢牢坚持的重大制度和原则,又部署了推进制度建设的重大任务和举措,体现的正是守正与创新的辩证统一。

习近平同志指出:“我们党立志于中华民族千秋伟业,不仅要保持中国特色社会主义制度和治理体系的稳定性和延续性,而且要不断增强其发展性和创新性,推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,为确保中国特色社会主义事业长盛不衰、实现中华民族伟大复兴提供牢靠而持久的制度保证。”我们要把坚定制度自信和不断改革创新有机统一起来,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,推动中国特色社会主义制度不断完善和发展、永葆生机活力。

(来源:11月18日《人民日报》作者为中共中央党校原副校长)

政府食堂开放,多了网红打卡地少了负担与隔阂

然玉

近日,浙江省杭州市余杭区机关事务服务中心食堂因向社会开放引起关注。据媒体报道,原来,这里只在工作日对该区域内入驻政府单位的工作人员开放;如今,这个食堂在周末两天,面向社会开放。此前,全国各地已有数起“政府食堂向社会开放”的先例。福建省福州市东部行政区第三机关食堂的肉包,甚至成为了福州新晋的“网红”,为了保证客人尽量买到肉包,食堂还采取了限购措施。

政府食堂对外服务,多年之前便早有零星实践。过往此类举动通常被视作一种象征、一种符号,用以释放行政机关开放、亲民信号。与之相较,近来数起“政府食堂开放”的案例之所以引发热议,则更多要归因于流量时代网友晒照转发加持之功。不少政府食堂一经放开,便迅速成为了“网红打卡地”,不仅市民们纷沓而来探秘、体验,还催生出了一批

“爆款菜品”。以食物为媒介,以食堂为平台,职能部门和普通公众彼此走近,完成了一次特别的沟通。

毋庸讳言,政府食堂于市民而言,一直带有某种神秘性。越是“外人不得入内”,便越是想进入一探究竟。如今,多地政府食堂开放,恰恰提供了这样一个契机。市民们就餐顺带着参观,这同样是一个了解政府机关、建构公权力部门微观印象的过程。得益于社交媒介的发达,市民们去政府食堂用餐,必然是实时实录、实况“直播”的,微博、朋友圈、短视频等等多形态的“信息输出”,将机关的一部分,完整呈现在了网络视野内,这相当于市民自发的形象宣传。

当然了,诸如杭州市余杭区机关事务服务中心食堂等,之所以能得到市民认可,最根本的原因还在于其“实用化价值”。这种“价值”,一则在于方便,再则是高性价比。由于机关食堂不以盈

利为目的,其价格通常都要低于市场化餐饮机构。过去,有声音质疑这种“低价菜品”属于内部福利,而今对外开放,也算是一种福利均沾。由于是“以成本价合理定价售卖”,故而对外营业并不会显著增加政府食堂的成本,可以说是双赢。

需要厘清的是,政府食堂“物价便宜”本身无可厚非,这属于公职人员特定福利待遇构成的一部分,是合规合理的。与之同理,政府大院内部的停车位、充电桩、卫生间等资源,也存在着类似的现象。在优先确保“自用需求”的前提下,打开大门与市民分享内部资源,仍有大量潜力可控。

只有在一个开放的、流通的市场内,资源的价值才能得到最大程度的兑现。多一个类似政府食堂式的网红打卡地,便能少一点隔阂、多一份认同,何乐而不为。

(来源:11月19日《光明时报》)